
БЪЛГАРСКА КОАЛИЦИЯ ЗА РАВНОПОСТАВЕНОСТ НА ПОЛОВЕТЕ 
http://coalition.gender-bg.org 

          П Р О Е К Т ! 
 
До: Парламентарна комисия по здравеопазване 
       Парламентарна комисия по труд и социална политика 
 
 
 
Уважаеми дами и господа, 
 
Ние, участниците в Трети дикусионен форум на Българската коалиция за 
равнопоставеност на половете на тема “Европейската политика за ограничаване на 
остеопорозата”, се обръщаме с апел към Вас за подкрепа на мерките, които 
Европейската комисия препоръчва и които много от  Европейските парламенти вече са 
подкрепили, за превръщане на остеопорозата в приоритет на здравната политика на 
страната. 
 
Нашите аргументи са следните: 
Понастоящем е оценено, че всяка трета жена и всеки пети мъж след 50-годишната си 
възраст ще получи поне една остеопорозна фрактура. За съжаление, у нас все още 
липсва точна статистика за размера на разпространението на остеопорозата. Мерките за 
профилактика на заболяването не са залегнали в Националния рамков договор; 
диагностичните изследвания се правят основно с ултразвукова техника, която е 
подходяща за скрининг, а рентгеновите апарати тип ДЕКСА, позволяващи точна 
диагностика и проследяване са под 10 за цялата страна при необходим брой 8 на 
милион население; цената на лечението е непосилна за работещите, още по-малко за 
пенсионерите, дори само в частта, която пациентът доплаща, в условията на един от 
най-ниските проценти на реимбурсация на медикаментите за това заболяване в Европа 
– 25%. Ето защо у нас сме свидетели на развитието на  тежки случаи на остеопороза  и 
последваща инвалидизация след фрактура, с драстично влошаване на качеството на 
живот, зависимост от грижите на близките и ранна смърт. Всички тези последствия са 
свързани с огромни, за съжаление все още неоценени, разходи за нашето 
здравеопазване.  
 
Неправителственият сектор, ангажиран в борбата с остеопорозата у нас, проявява силна 
загриженост за неглижирането на проблемите на болните от остеопороза у нас. 
Провежданите програми за безплатно лечение обхващат съвсем малка част от болните; 
вече четвърта поредна година не се приема Националната програма за ограничаване на 
остеопорозата в РБългария, разработена на базата на издадения от Групата с интерес 
към остеопорозата при Европейския парламент доклад “Остеопорозата в ЕС: План за 
действие”; силно е затруднен достъпът до определяне на личния риск от остеопороза в 
лечебните заведения у нас. 
 
През 2001 г. в Европейския Парламент се формира Група с интерес към остеопорозата 
– неформално обединение на европейски депутати от различни страни и партии, което 
си постави за цел да изведе остеопорозата като здравен приоритет в политиката на 
страните, членуващи в ЕС. За краткия период на своето съществуване тази Група, в 
сътрудничество с Международната фондация по остеопороза, издаде поредица от 
основополагащи предложения за ограничаване на разпространението на това 
инвалидизиращо и трето по причина на смъртността заболяване не само в рамките на 
Европа, но и в целия свят. 
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Всичко това ни кара да се обърнем с апел към Вас да се включите в създаването на 
Група с интерес към остеопорозата при Народното събрание, която да допринесе за 
поставяне на остеопорозата като приоритет в здравната политика на страната, 
отговаряйки на критериите на ЕС в светлината на предстоящото ни членство. 
 

Участниците в Трети дикусионен форум  
на Българската коалиция за равнопоставеност 
 на половете на тема “Европейската политика 

 за ограничаване на остеопорозата” 


